[bookmark: _GoBack]Памятка 
по подключению к газовым сетям в рамках догазификации домовладений, расположенных внутри садоводческих некоммерческих товариществ (СНТ)

Для бесплатного подключения газа необходимо подать заявку на газификацию Вашего домовладения с предоставлением следующего пакета документов:                  
· паспорт и СНИЛС заявителя;
· правоустанавливающие документы на домовладение и земельный участок под ним (выписка из ЕГРН);
· ситуационный план расположения земельного участка в границах населенного пункта (проект домовладения), который можно составить самому либо обратиться в проектную организацию; 
· кадастровый номер земельного участка
· протокол общего собрания о решении догазифицировать СНТ (Приложение № 1).
Заявки принимаются в администрациях муниципальных образований Республики Дагестан, либо в территориальной эксплуатационной газовой службе или МФЦ, либо через портал единого оператора газификации www.connectgas.ru посредством информационно телекоммуникационной сети «Интернет», с предоставлением вышеуказанного пакета документов.               
 	В рамках социальной газификации для отдельных категорий граждан предусмотрена мера социальной поддержки в виде единовременной денежной выплаты на оплату расходов, связанных с приобретением, установкой внутридомового газового оборудования (котлы, газовые печи, водонагреватели) и проведения газопровода внутри земельного участка (бесплатно). 
Выплата предоставляется только один раз и за одно домовладение. Ее размер не должен превышать 100 тыс. руб. 
Социальная поддержка оказывается после подведения газопровода до границ Вашего участка в рамках социальной газификации.
Оформить выплату могут: 
· ветераны боевых действий (среди них и участники СВО), а также их семьи;
· участники и инвалиды ВОВ, их вдовы; 
· труженики тыла; 
· многодетные семьи и малоимущие граждане;
· малоимущие семьи с детьми; 
· инвалиды I и II групп и семьи с детьми-инвалидами; 
· неработающие пенсионеры старше 70 лет и др. 
Чтобы компенсировать затраты на подключение к газовым сетям (приобретение, установка внутридомового газового оборудования (котлы, газовые печи, водонагреватели) или проведение газопровода внутри земельного участка) на сумму не более 100 тыс. руб., необходимо подать заявление любым удобным способом:  
· через интернет-портал Госуслуги
· обратившись в МФЦ
· обратившись в Управление социальной защиты населения
Для получения более подробной информации о мерах социальной поддержки и определения льготной категории, следует обращаться в территориальные Управления социальной защиты.  

